05-08版

### 山东两企业数据造假两人被拘留

# 机关算尽 莫若诚信

本报记者周雁凌 季英德 王学鹏

岁末年初,山东省费县圣凯 热电有限公司(以下简称圣凯热 电)、聊城阳谷森泉热电有限公 司(以下简称森泉热电)两家企 业"搬起石头砸自己的脚",因偷 偷在自动监测设备上动手脚,扰 乱自动监测设备正常运行,被环 境执法人员抓个正着。

目前,这两起自动监测设备 弄虚作假案件都已经移交公安 部门,两人被行政拘留。

山东省环保厅已下发处罚 告知书,对森泉热电和圣凯热电 实施顶额处罚,责令限期整改违 法行为。

#### 森泉热电擅自修改设备参数

2014年12月10日凌晨5点多,山 东省环保厅的何立国、刘常永、宋丙 永、张同星对聊城阳谷森泉热电开展 独立调查。

凌晨5点的天空仍旧漆黑,寒风 料峭。检查人员向企业门卫说明来 意,出示执法证后,直奔企业的烟气在 线自动监测站房,现场调阅在线监测 设备参数和数据,仔细查看自动监测 系统运行状况。

仔细核对后,执法人员发现企业 烟气自动监测设备分析仪显示SO2浓 度为964mg/m³,但是,工控机和上传 省平台数据为61mg/m3,现场监测数 据与上传数据不一致。

记者从检查人员取证的视频上看 到,烟气自动监测设备分析仪显示监 测数据为:SO<sub>2</sub>964mg/m<sup>3</sup>,NO47.4mg/ m³, H<sub>2</sub>O5117ppm, O<sub>2</sub>10.63vol%; 工控 机 上 传 数 据 显 示:SO<sub>2</sub>61mg/m³, NOx71.68 mg/m³, SO<sub>2</sub> 折 88.83 mg/  $m^{\circ}, O_{2}10.65 \text{vol}\%$ 

经过进一步检查发现,自动监测 设备工控机 SO2斜率被修改为0.07, 而现场运行记录显示参数正常值应为



在检查人员进厂后 SO2数据大幅升

高,与进厂前上传省级监控平台的数

据差距很大。有着丰富经验的检查人

员根据这一异常情况,敏锐地意识到,

企业可能存在数据弄虚作假行为,但

由于受到路障阻碍错过最佳调查时

在这种情况下,检查组决定暂且

12月18日下午,检查组再次对圣

进入厂区之前,检查组事先进行

提前进入站房的检查人员发现,

然而,当厂外检查人员进厂检查

检查人员的取证视频上显示,自动

了分工,兵分两路,先由一名检查人员

在不通知企业人员的情况下步行进入

站房,其余检查人员乘坐执法车辆先

自动监测设备数据与工控机、上传山

东省平台的数据不一致,其中自动监

测设备数据 SO2浓度为 1988mg/m3, 工控机和上传省平台SO2浓度为

时,工控机 SO<sub>2</sub>数据瞬间变成与分析

监测设备上SO₂浓度为1830.1mg/m³,

机,未能查实具体造假途径。

凯热电进行突击检查。

通知企业后,再进入厂区。

"鸣金收兵"。

仪数据一致。

经环境执 法人员现场检 查,费县圣凯 热电有限公司 私自改造信号

王学鹏摄

NO82.9mg/m³, O<sub>2</sub>9.4%, 工控机和上 传省平台的数据为 SO<sub>2</sub>1811.8mg/m³,  $NO85.29 mg/m^3$ ,  $O_29.34\%$ 

检查人员调阅自动监测设备历史

数据时看到,圣凯热电的监测数据存 在突变现象。 5时45分以前,SO2浓度基本在

170 mg/m³上下徘徊,5时52分以后, SO<sub>2</sub>浓度一下子激增到1800.71 mg/m³, 其中5时53分1700.83mg/m³,5时54分 1519.07 mg/m<sup>3</sup>°

通过仔细排查,发现圣凯热电私 自改造信号线,在DCS中安装数据模 拟软件,通过模拟软件远程操控工控 机的信号数据,干扰自动监控设备正 常运行。

按照程序,检查人员马上进行了 证据固定,并在第一时间上报山东省 环保厅政策法规处。省环保厅政策法 规处立即与省公安厅联系,省公安厅 责成临沂市公安局负责查处。

随后,省环境信息与监控中心向 公安部门移交相关证据。

#### <sup>正</sup>厉打击监测数据造假不 手软

俗语说,再狡猾的狐狸也斗不过

好猎手。不好好花心思提升治污能力, 妄图在自动监测设备上动手脚,扰乱自 动监测设备正常运行,最终还是逃不过 环境执法人员的"法眼"。

经查实,森泉热电自动监测设备 弄虚作假的实施者为其公司员工马 某,聊城市公安局依据《治安管理处罚 法》第二十九条,对其实施行政拘留十

针对圣凯热电自动监测设备弄虚 作假,临沂市公安局已对其总工李某 实施行政拘留7天的处罚。

山东省环保厅已下发处罚告知 书,对森泉热电、圣凯热电实施顶额处 罚,责令限期整改违法行为。

为保障自动监控设施正常运行和 自动监控数据真实、可靠、有效,山东 省历来对监测数据弄虚作假持"零容 忍"态度,从执法监管、技术创新等方 面入手,严防监测数据造假。

据了解,企业数据弄虚作假行为, 大部分是采取在监测设备工控机中植 入造假软件,或擅自修改工作参数等 手段。这类造假手段隐蔽性高,遇到 环保部门检查可以很快恢复,几乎不 留任何造假痕迹,有的甚至通过无线 网络远程修改。如果企业将正常值为 1.0的参数修改为0.1,那么实际监测 结果为 1000mg/m³ 的就缩小为 100mg/m³,原来超标的数据经篡改后 就变"达标"了。

围绕严厉打击破坏大气污染源自 动监控设施违法犯罪行为,山东省环 保厅、省公安厅深入开展整治破坏大 气污染源自动监控设施专项行动。

据统计,2014年,山东省共查处 破坏或干扰自动监控设施、监测数据 弄虚作假企业15家,对其实施了通 报、顶额罚款、挂牌督办等处罚,并对 企业相关责任人实施了行政拘留。

## 生态文明 专兴 法治建设

环境保护部政策法规司主办 中国环境报社协办

本栏目投稿邮箱:hjbslaw@sina.com

#### ◆本报记者孙秀英 陈祖洪 见习记者周海燕

城镇集中式饮用水水源地水质达 标率达到99%以上,92.7%以上近岸海 域水质达到或优于二类海水水质标 准,城镇空气质量优良率达到98%以 上,全省空气质量继续保持在全国一 流水平……

日前,海南省环境监测中心站公 布的一组翔实数据,给我们勾勒了一 个更加清晰的海南:人与自然和谐发 展,经济、社会、环境取得"多赢"。

成绩只是对过去的认可。经济 发展新常态下,海南思考更多的却 是如何发挥特区立法权优势,完善 生态环保法规体系,加强环境监管, 进一步提高产业环境门槛,确保将 生态环境作为海南可持续发展的生 命线。

#### 贫困守不住绿色

海南岛中部腹地的五指山、白沙、 琼中、保亭等市县,素有海南"绿色之 肺"的美誉,被称为海南生态保护的核 心区和水源涵养地,同时也是黎族、苗 族等少数民族的聚居区。

但是长久以来,这些地区为涵养 水源、保护生态核心区,限制了发展机 会,做出了重大牺牲。实践证明,贫困 守不住绿色,可又不能以牺牲和破坏 环境致富。矛盾如何解决?

要完善生态保护法规、政策、制 度,坚持依法依规管理生态环境保护, 落实依法治国、依法行政。海南给出 了自己的答案。

充分发挥经济特区立法权的优 势,抓好法规规章制度的立、改、废工 作,健全环境保护政策法规制度体系; 划定生态红线,实施生态红线管制,对 重要生态系统、生态敏感区域和脆弱

区实行特殊保护;建立健全生态补偿制 度,落实'谁受益、谁补偿'"。在日前召 开的海南省国土资源和生态环境保护工

通过调查询问,森泉热电员工马

确认企业存在监测数据弄虚作假

某对违法行为供认不讳,承认修改了

行为后,执法人员马上进行了证据固

定,并在第一时间上报山东省环保厅

政策法规处。省环保厅政策法规处立

即与省公安厅联系,省公安厅责成聊

心现场向公安部门移交了相关证据。

随后,山东省环境信息与监控中

圣凯热电违法安装数据模

2014年12月17日早晨,山东省

在向企业门卫说明来意、出示执

然而,执法车辆刚进入厂区没多

环境信息与监控中心检查组对费县圣

凯热电进行独立调查时,遭遇了意想

法证后,检查组随即驱车快速赶往烟

远,就被设置在道路中间的4个隔离

桩挡住了去路。无奈之下,检查人员

只能下车步行,携带着检测仪器走了

城市公安局负责查处。

SO。参数。

拟软件

不到的"拦路虎"。

气在线自动监测站房。

5分钟才到达监测站房。

据了解,为促进海南省中部山区生 态保护的法治化、常态化,海南将在省政 府《关于建立完善中部山区生态补偿机 制的试行办法》的基础上,以主体功能区 规划为基础,采取财政转移支付,对生态 保护者给予合理补偿,界定生态保护中 受益者的权利义务,形成"谁开发谁保 护,谁受益谁补偿"的长效机制。

"以贯彻实施新《环保法》为契机,积 极推动《海南省环境保护条例》的修订, 加快出台《海南省生态保护补偿条例》、 《海南省中部生态核心区保护管理条 例》,编制完成《海南省生态红线区域保 护规划》,不断提升生态环境管理的法治 化水平。"海南省生态环境保护厅党组书 记、首任厅长邓小刚说。

#### 排污企业"有钱也不能任性"

1月26日召开的海南省生态环境保 护工作会议与以往有些不同,中航特玻、 英利新能源、逸盛石化、华能发电、威立 雅水务等海南20家重点企业负责人,悄 然坐在了参会代表席上。

企业负责人为何出席政府职能部门 工作会议? 有关负责人表示,此举是让

## 充分发挥经济特区立法权优势

海南环境管理新常态下有新思维

环保责任。 对于排污企业来说,履行环境责 作会议上,海南省副省长何西庆如是强 任"有钱也不能任性"。 "作为重点排污企业,华能海南发

电实施了多项节能减排设施,包括余 热回收利用、脱硫设施的建设与应用 等,为企业清洁生产和减排发挥了良 好效益。下一步,我们将严格按照减 排要求积极承担和落实减排任务,履 行企业理应承担的社会责任。"应邀出 席的华能海南发电股份有限公司副总

企业直面环保压力、履行社会责任和

"当环境违法成本高到无法承受, 企业当然要守法;当环保投入成本超 过利润,企业自然会被倒逼着转型。 这就是环保法律作为外力因素,对企 业甚至是产业的洗牌。"海南省高院环 境保护审判庭庭长曲永生接受本报采 访时表示。

最严《环保法》下,如何加强对企 业违法行为的震慑力?海南省认识 到,除了提高企业违法成本外,让其曝 光在公众视野下也是一条有效途径。 为此,海南今年将力推环境信息公开, 发布重点企业监管名录,定期公开曝 光一批重大环境违法企业。建立社会 诚信档案,将企业环境违法信息录入 诚信档案,并列入"黑名单"。

此外,为加强环境执法监察工作, 今年海南还将开展一次环境保护大检 查。重点检查所有排污单位情况、环保 制度落实和对生态环境的影响等。全面 清理与新《环保法》相悖的"土政策",加 强环境保护法规的立改废。

"重点是摸清底数、建立档案,重点 对未批先建、边批边建、越权审批、未验先 投的建设项目完成整改。"海南省国土环境 资源监察总队总队长陈清波认为。

#### 地方标准制订将有新突破

"新《环保法》对未批先建项目环评 说'不',不仅将问责环保部门,对支持 和批准项目先开工的政府领导同样会 被问责。"海南省生态环保厅有关负责

"按照新《环保法》,一旦出现问题先 看哪个部门工作没到位,必须有人承担 责任,必须处理到人。这一举措对政府、 企业均具有较强约束力。"海南省海事法 院法官王伟民进一步解释。

经济发展新常态下,如何适应这种 趋势性变化?

邓小刚认为,"必须善于把握新常态 下污染物排放的特点和趋势,更加自觉 地推动绿色发展、循环发展、低碳发 展,控制增量、削减存量,探索走出一条 新路子。"

充分发挥环评"过滤器"的作用、严 格环境准入制度,是海南倒逼传统产业 转型升级的法宝。

海南省生态环境保护厅数据显 示,2014年,海南完成209个建设项目 环评审批,其中省重点项目138个。 对27个高耗能、高污染、高排放和产 能过剩项目不予审批或暂缓审批,进 一步控制污染排放。

如何实现环境保护新目标?

邓小刚说,今年海南将进一步提 高环保门槛,对新建项目(包括租赁厂 房建设项目)和工业园区建设,严格执 行先环评、后建设。制订符合海南特 点的行业环境准入标准,从源头控制 落后产能。发挥环境标准的引领作 用,研究推进严于国家标准的地方环 境标准体系建设,重点在污染行业和 海南特色产业领域污染物排放地方标 准的制订方面取得突破。

据了解,今年海南将重点落实生 态文明建设6项重点改革:编制完成 《海南省生态红线区域保护规划》,划 定生态保护红线;起草《海南省生态补 偿条例》,建立生态补偿长效机制; 完成《推行环境污染第三方治理实 施方案》,探索推行环境污染第三方 治理;制订《污染物排放权交易实施工 作方案》,研究建立排污权交易制度; 完成《海南省重点近岸海域环境质量 预警及联动修复办法》,建立重点近岸 海域环境质量预警及联动机制;完善 系列生态环保法规体系,全面推进依 法行政。

本期导读

《广东省环境保护条例》 修订通过,以制度 保障生态文明建设

## 设立跨行政区划 审判机构

6版·立法

## 河北"利剑斩污" 出新招

远程执法抽查"零点行动" 瞄准30家污水处理厂

7版·执法

## 案件移送≠履职完成

贵州明确环保部门 应全力配合公安部门 补充侦查或补充证据

8版·说法

■ 动态

## 贵州打响执行 新《环保法》第一枪

一企业被按日连续处罚 12天,金额达26万元

本报讯 因拒不改正环境违法行 为,贵州利南集团多晶硅材料有限公 司日前被实施12天的按日连续处罚, 共计处罚金额26万元。这打响了贵 州省执行新《环保法》第一枪。

据介绍,这起案件是由贵州省环 境监察局联合省公安厅生态环境保卫 总队、黔东南州以及黎平县环保局共 同执法。环保部门现场查封了这个企 业的污染源设备,公安部门对企业总 经理庄某某、厂长黄某某执行了行政

据了解,1月14日,贵州省环境监 察局联合黔东南州和黎平县环保局, 对贵州利南集团多晶硅材料有限公司 进行现场执法检查时发现,这家企业 烟尘收集管道破损严重,烟气未能有 效收集处理,烟尘达不到处理效果,大 部分烟尘未经收集处理直接外排,严

重污染大气环境。 环保部门当场下达了立即改正环 境违法行为通知书,责令这家企业立 即停止污染物非法外排行为,并告知 拒不改正将承担的法律后果,并对其 环境违法行为依法立案查处。

1月26日,环保部门对这家企业 进行现场核查,发现其并未改正环境 违法行为,且污染愈加严重,遂对这家企 业及企业负责人采取了上述强制措施。

据介绍,此案是贵州省严格执行 新《环保法》第一案,对扭转企业"环境 守法成本高,违法成本低"的思想认 识、形成通过严格监管和强硬执法,倒 逼生产者守法生产的模式,具有强劲 的推动作用。这为贵州在全省范围内 严格执行新《环保法》、打击环境违法 犯罪行为,奠定了扎实基础。

林泓泉 黄运